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5. A nyelv mint halozat
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5. A nyelv mint halozat

A konnekcionizmus halézatnak tekinti az
emberi elmét. A halozat egyes csucspontjai nem
tul bonyolult egységek, a természetes nyelvi
fogalmaknal 1ényegesen egyszeribbek. A mentalis
reprezentacio tehat nem viszonylag keves, de
annal bonyolultabb, egymastol fiiggetlen
szimbolumbol all, hanem éppen ellenkezoleg: a
konnekcionizmus elmemodelljét sok, egyszeru
muveletet végzo egység kozos, egymastol nem
fliggetlen mikodése hatarozza meg. Minden
csucspont sok masikkal van osszekotve, valtozo
intenzitasu kapcsolatokon keresztiil. (Nanay B.)
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5. A nyelv mint halozat

A valtozo intenzitasu kapcsolatok helyettesitik a
szabalyokat, a konnekcionista modellben nincsenek
explicit (vagy explicitté teheto) szabalyok. (Egy szabaly
mindig sziikségszerii: ha igaz, hogy ,,A-bol kovetkezik B”, és ha
fennall A, akkor sziikségszeriien fennall B is.) Az elme
konnekcionista modellje nem ismeri a sziikségszeru-
seg fogalmat. Ha a halozatban A csucspont aktiv, és
eros a kapcsolat A és B csucspontok kozott, akkor
nagy valoszinuséggel B is aktivalodni fog, de ez
egyaltalan nem sziikségszeru. A halozat ket
csucspontja kozotti kapcsolaterosség ugyanis csak
attol fiigg, hogy a ket csucspont milyen gyakran van

egyszerre aktivalt allapotban. (Nanay B.)



5. A nyelv mint halézat

Az elme konnekcionista modellje
erosen emlékeztet az agy
neuronhalozatara, innen
szarmazik a halozat alapotlete is. A TNty
Fontos azonban megjegyezni, = épitokovei
hogy ez nem tobb, mint metafora.
A konnekcionista halozat
csucspontjai nem neuronok,
hanem ennél nagyobb egységek.
Clark ezeket mikrojegyeknek
nevezi. Egy természetes nyelvi
fogalmunknak tehat sok szaz
mikrojegy osszessége felel meg.

ANDY CLARK
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5. A nyelv mint halozat

Dinamikus, folyamatosan valtozo és
valtozatos nyelv -—— nincsenek elore
rogzitett szabalyok (avagy emergens
, Szabalyok” Vannak) «%




5. A nyelv mint halozat

Egy evoluciosan sikeres rendszer — ilyen a
homo sapiens is — sok mindent oriz
fejlodésének korabbi stadiumaibol. Az
evolucios sikeresség ugyanis elofeltételezi,
hogy a rendszernek kifejlodése minden
egyes pillanataban ¢letképesnek kell
lennie. Az ilyen rendszer tehat nem képes
radikalis valtozasokra, csak finom,
fokozatos osszecsiszolodasra. (Nanay B.)
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5. A nyelv mint halozat

Egy evoluciosan sikeres, kifejlodése minden egyes
pillanataban életkeépes rendszer nem radikalisan, de
folyamatosan valtozik:

komponens rendszer: olyan tobb alrendszerbdl allo

rendszer, amelynek alrendszerel egymassal kapcsolatban allnak,
méghozza nemcsak maguknak az alrendszereknek a (kimeneti)
szintjén (azaz modularisan), hanem elemeik szintjén is. Ez azt
jelenti, hogy egy alrendszer valamely elemét nemcsak az adott
alrendszer tobb1 elemehez f1z0d0 viszony hatarozza meg, hanem
vannak olyan meghatarozo kapcsolatai 1s, amelyek egy masik
alrendszer elemeihez kotik. Igy barmelyik alrendszer barmelyik
eleme valtozik, az sajat alrendszerének rendszerviszonyain kiviil
hatassal van a tobbi alrendszer belsd rendszerviszonyaira is.

(Sandor Klara)
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5. A nyelv mint halozat

Egy evoluciosan sikeres, kifejlodése minden egyes
pillanataban életkeépes rendszer nem radikalisan, de
folyamatosan valtozik:

komponens rendszer

rendezett, inherens valtozatossag
tarsas jelentés

Kettos (tarsas és nyelvi) beagyazottsag
aktuacios probléma (gyenge pontok)



